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1. Inleiding

Voor de HVM is de relatie met Woongoed Middelburg essentieel.  In 2017 was dit punt nadrukkelijk aan de orde. Daar beginnen we dit jaarverslag mee. 


Evaluatie bewonersparticipatie HVM-Woongoed 
Eind 2016 is de Samenwerkingsovereenkomst, die HVM en Woongoed in 2010 voor onbepaalde tijd gesloten hebben, in opdracht van Woongoed geëvalueerd. Woongoed heeft hieruit de conclusie getrokken dat zij de basis en de achterban, waarop de inbreng van de HVM gestoeld is, te smal vindt. Daarnaast heeft Woongoed onvoldoende vertrouwen in de bestuurlijke continuïteit van de HVM. De verenigingsvorm zou volgens Woongoed voor huurdersorganisaties door de maatschappelijke ontwikkelingen achterhaald zijn. Er zijn steeds minder vrijwilligers die tijd in verenigingswerk willen steken. Als oplossing stelde Woongoed de oprichting van een stichting Huurdersbelangen Woongoed voor, waarin naast huurders een aantal maatschappelijke organisaties plaats konden nemen die konden fungeren als spreekbuis voor ‘zwakkere’ huurders. 
De HVM herkende de zorg over de bestuurlijke continuïteit van de vereniging, maar vond het belang van een onafhankelijke vereniging die haar leden moet raadplegen en verantwoording moet afleggen aan haar leden van dermate groot belang, dat zij niet mee kon gaan in het voorstel van Woongoed een stichting Huurdersbelangen Woongoed op te richten. Met de oprichting van een dergelijke stichting zou de HVM haar onafhankelijke positie ten opzichte van Woongoed kwijtraken en zouden huurders van Woongoed voor hulp of advies niet meer bij de HVM terecht kunnen. De HVM is dus niet akkoord gegaan met het voorstel van Woongoed. We hadden hiermee een roerige start van het jaar 2017.

Klachtenafhandeling huurders Woongoed
Woongoed stelde vervolgens begin 2017 voor de klachtenafhandeling van huurders geheel naar zich toe trekken zonder (aparte) tussenkomst van de HVM, met als opstap  een gemeenschappelijk spreekuur van Woongoed en HVM in te stellen. Hiermee zou het onafhankelijk HVM-spreekuur voor huurders van Woongoed wegvallen. 
Onafhankelijk spreekuur
In de onderhandelingen met Woongoed hebben we wat betreft dit laatste punt al meteen stelling genomen. De HVM heeft het voorstel afgewezen vanwege de niet weg te nemen externe beeldvorming van twee handen op één buik (de buik van Woongoed), hoe goed de bedoelingen van betrokken partijen ook mogen zijn. 
Daarnaast zou, om het gemeenschappelijk spreekuur te laten functioneren, de HVM haar 'loket' voor individuele advisering en ondersteuning moeten sluiten. De HVM beschouwt  haar eigen spreekuur voor iedere huurder in Middelburg als een elementair onderdeel van het takenpakket van de HVM. Leden van de vereniging hebben daar recht op.  
Ledenraadpleging 
Via ons digitale platform hebben we onze leden geraadpleegd over de twee voorstellen van Woongoed een eigen stichting Huurdersbelangen op te richten, waar de HVM in zou moeten opgaan, en de klachtenafhandeling voor huurders van Woongoed in eigen beheer te houden. 
De reacties van leden waren unaniem  tegen beide voorstellen. De HVM zou hiermee haar onafhankelijkheid kwijtraken en huurders van Woongoed zouden niet meer bij een onafhankelijke organisatie terechtkunnen met hun vragen, opmerkingen en klachten. 
Advisering Woonbond
Omdat de standpunten tussen de HVM en Woongoed ver uit elkaar bleven liggen hebben we de Woonbond ingeschakeld om ons te adviseren. Ook de Woonbond adviseerde de HVM onafhankelijk te blijven en het spreekuur van de HVM open te houden voor alle huurders in Middelburg en dus ook die van Woongoed. 
Conclusie evaluatie bewonersparticipatie
De standpunten van de HVM en Woongoed bleven ver uit elkaar staan. Woongoed accepteerde ons standpunt om niet over te gaan tot de oprichting van een eigen stichting Huurdersbelangen Woongoed en betreurde ons standpunt inzake de klachtenafhandeling van huurders van Woongoed. 
Zij gaf begin 2017 aan het budget voor de HVM ongewijzigd te laten en gedurende het jaar 2017 te bezien hoe de HVM haar achterban kan verbreden en of er meer vertrouwen in de bestuurlijke continuïteit van HVM komt. 
2. Belangenbehartiging bewonersgroepen en bewonersinitiatieven in complexen van Woongoed
Nieuwe bewonerscommissies
In 2016 zagen we al een toename van bewonersgroepen in complexen van Woongoed. Deze trend heeft zich in 2017 voortgezet. In 2017 is het aantal bewonerscommissies met drie nieuwe uitgebreid van negen naar twaalf.  De nieuwe bewonerscommissies zijn: 
– Olmenhof, 
– Langevieleweg e.o.,  de zogenoemde Paul Briëtwoningen 
– J.A. van de Perrestraat. 
Al deze drie bewonerscommissies zijn op initiatief van bewoners en met hulp van de HVM tot stand gekomen. 
In de Olmenhof was, naast klachten over algemeen onderhoud en parkeerproblemen, de sluiting van de gemeenschappelijke ruimte waar bewoners koffieochtenden hielden en het door hen opgerichte koor repeteerde, het hoofditem. Door de gezamenlijke inzet van de bewonerscommissie en de HVM is de gemeenschappelijke ruimte open gebleven voor de bewoners. 
In de Langevieleweg e.o., de zogenoemde Paul Briëtwoningen, maakten de bewoners zich zorgen over de toekomst van hun woningen. Bijna honderd procent van de bewoners wilde de woningen behouden en vanuit de bewoners is een bewonersgroep opgericht die gaat voor behoud van het karakter van de hele wijk. Samen met de HVM heeft de bewonersgroep haar wensen neergelegd bij Woongoed en Woongoed er met succes van overtuigd dat het karakter van de wijk behouden moet blijven. Als resultaat hiervan heeft Woongoed eind 2017 dezelfde architect die destijds ook het hele renovatieproject van Nieuw-Middelburg geleid heeft, aangetrokken. Deze architect, Ineke Hulshof, staat er om bekend bewoners ten volle te betrekken in renovatietrajecten zoals deze. De bewonersgroep en de HVM zijn heel blij met deze keuze.

In de J.A. van de Perrestraat was het bevorderen van de leefbaarheid in de flat de voornaamste reden van bewoners een bewonerscommissie op te richten. 
Studentenhuisvesting
Medio 2017 kwamen er steeds meer klachten binnen over de studentenhuisvesting in met name het Bagijnhof e.o. Verzakte vloeren, lekkage, schimmel in badkamers en andere grote onderhoudsgebreken kwamen in bijna alle woningen in dit gebied voor. Op advies van de HVM zijn de klachten in alle woningen geïnventariseerd, de lijsten hiervan zijn zowel bij Villex (de beheerder van de woningen) als bij Woongoed, de eigenaar van de woningen, ingeleverd met het verzoek ze binnen zes weken te verhelpen. Door deze actie kwam er ook bij de University College Roosevelt (UCR) meer aandacht voor klachten over huisvesting en is er een vast contactpersoon bij de UCR aangesteld voor de huisvesting. Mede dankzij de adviezen van de HVM naar de studenten en hun contactpersoon van de UCR is het hen gelukt onderhoud bij Woongoed en Villex af te dwingen waarmee de gang naar de huurcommissie is voorkomen. 


Huisvesting statushouders 
In het voormalige kantoorpand van Woongoed zijn in 2017 bijna veertig alleenstaande statushouders gehuisvest. In dit pand wonen nogal wat alleenstaanden die jonger zijn dan 18 jaar. Zij hebben een uitkering van rond 500 euro. Hun kamerhuur is ongeveer 300 euro. Zij moesten per persoon ook 12 euro voor het basis- en pluspakket betalen, 14 euro voor de groenvoorziening, 12 voor schoonmaak etc. Voor dit pand kwamen dus 40 keer al die servicekosten per maand binnen, terwijl de bewoners geen water op hun kamer hebben, er nauwelijks groen om dat pand heen ligt en ze in ieder geval nergens tussen dat groen konden verblijven. Samen met Vluchtelingenwerk heeft de HVM er voor kunnen zorgen dat de meeste van deze bijkomende kosten met terugwerkende kracht kwijtgescholden werden. We hebben er tevens voor kunnen zorgen dat er individuele bellen en individuele brievenbussen zijn gekomen. 

Bewonersgroepenavond
In het najaar van 2017 heeft de HVM een avond voor alle bewonersgroepen van Woongoed georganiseerd. Contact en communicatie met Woongoed liep als een rode draad door de verschillende gespreksonderwerpen. En dat op zeer wisselende wijze. Er was flinke kritiek, maar even goed werden positieve voorbeelden aangedragen waarbij bewoners zeer tevreden waren over Woongoed. 

Toch waren er wel een aantal kritiekpunten die geregeld terugkeerden: communicatie, wisselende contactpersonen en de (on)toegankelijkheid van Woongoed  werden als grootste verbeterpunten voor Woongoed genoemd.

Huurdersavond
Eind 2017 hielden we ook een huurdersavond. Het was een goed bezochte avond. Woongoed was hiervoor uitgenodigd en bracht aan de hand van haar nieuwe ondernemingsplan onderwerpen aan de orde als: 

· Voldoende betaalbare, veilige en goed onderhouden woningen. 
Vanuit de zaal kwamen daar veel reacties op in de trant van: Huurders die van een kleinere naar een grotere goedkope woning willen verhuizen kunnen dat vaak niet omdat er niet genoeg grotere eengezinswoningen zijn. Oudere mensen die van een grote eengezinswoning naar een appartement willen verhuizen kunnen dat ook niet, vanwege hogere huren bij verhuizing en te weinig betaalbare seniorenappartementen. De directeur van Woongoed sprak dit tegen. Volgens hem heb je als je echt wilt verhuizen binnen een jaar een andere goede woning. Zo niet dan gaat Woongoed met je in gesprek.
Over het onderhoud vroegen huurders naar de langetermijnplanning. Die was er niet, zei de directeur van Woongoed. Aan het eind van de avond zegde hij toe hieraan te werken en ervoor te zorgen dat alle huurders in 2018 weten welk onderhoud er aan hun complex in daaropvolgende jaren gepleegd zal worden. 

· Duurzame, energiezuinige woningen met als doel lagere woonlasten en in 2020 gemiddeld label B voor alle woningen. Wat gebeurt er dan met woningen die een blijvend laag label houden, was de vraag vanuit de zaal en wordt de huur van deze woningen verlaagd? De huur van deze woningen is al lager, zei de directeur van Woongoed, want in het woningwaarderingsstelsel wordt het energielabel verrekend. Woongoed weet nu nog niet wat ze op de langere termijn met woningen met een blijvend laag label zal doen. 

· 400 nieuwe woningen; appartementen en kleine eengezinswoningen bereikbaar voor laagste inkomensgroepen.  Op de vraag waar de nieuwe woningen komen en welk type woningen het zullen zijn, antwoordde de directeur: 123 studentenwoningen aan de Kanaalweg, omdat dit een afspraak is met de gemeente, en 20 eengezinswoningen in Rittenburg met een huur tot € 640,-. 
Andere locaties zijn St. Laurens, Essenvelt, vrije locaties in centrum. Omdat de meeste van onze woningzoekenden één- en tweepersoonshuishoudens zijn zullen de woningen klein zijn en zullen er veel appartementen bij zitten. 

· Aanpak overlast en woningtoewijzing. Hier zijn in veel complexen, met vooral goedkopere woningen, veel vragen over. De directeur erkende dit probleem en zei: 'We doen er alles aan om overlast aan te pakken: van signaleren tot inzet hulpverlening bij zware gevallen. We werken samen met allerlei organisaties zoals Porthos en Emergis. We maken de huurcontractregels duidelijk(er) en gaan meer aanspreken en handhaven.' Bij dit onderwerp kwam ook woningtoewijzing aan de orde. De directeur van Woongoed zegde toe bewonerscommissies te willen betrekken bij woningtoewijzing, maar gaf ook aan dat Woongoed net als alle andere corporaties, verplicht is mensen met een bepaald inkomen te huisvesten. 

3. Belangenbehartiging bewonersgroepen en bewonersinitiatieven van huurders van andere verhuurders dan Woongoed
Bewonersorganisatie Arnemuiden 'De Hoogaars'
De Woningbouwvereniging Arnemuiden (WbvA) is een kleine actieve woningbouwvereniging met bijna 400 huurwoningen. Zij is actief op het gebied van energiebesparing. Zo kunnen haar huurders, zonder dat daar extra kosten aan verbonden zijn, zonnepanelen op hun dak laten plaatsen en in 2017 heeft zij haar eerste nul-op-de-meter-huurwoningen opgeleverd. 
Eind 2016 heeft zij aan de HVM gevraagd samen met haar een bewonerscommissie op te richten die de huurders van WbvA vertegenwoordigt in het overleg over zaken van algemeen belang. Een aantal huurders heeft zich hier meteen voor aangemeld. In 2017 is met hulp van de HVM de bewonersorganisatie Arnemuiden 'De Hoogaars' opgericht. 
De bewonersorganisatie Arnemuiden 'de Hoogaars' is een jonge zelfstandige bewonersorganisatie die in 2017 al veel werk heeft verricht. Zij heeft in 2017 een samenwerkingsovereenkomst met WbvA getekend en eind 2017 vroeg het bestuur van de WbvA haar zich in haar ondernemingsplan en portefeuillebeleid te verdiepen. Dat was een flinke klus, want hiermee moest de bewonersorganisatie zich goed verdiepen in de plannen en de bijbehorende cijfers. Het was hierbij prettig dat per complex uitgelegd werd wat de toekomstperspectieven en daarmee de mogelijke plannen zijn. 

WbvA wil haar woningbestand niet uitbreiden, maar het wel het verduurzamen zodat het energielabel in 2021 gemiddeld op label B uitkomt en haar woningvoorraad in 2050 CO2-neutraal is. Bij de huurders zal geen huurverhoging in rekening gebracht worden voor verduurzaming van hun woning, voor zover dit economisch haalbaar is en de streefhuur blijft op 75% van de maximaal redelijke huur.

Door het vele werk dat hieraan vastzat lukte het de bewonersorganisatie Arnemuiden 'De Hoogaars' niet hier al in 2017 een advies over te geven. Dankzij hulp en advies van de HVM is dit begin 2018 wel gelukt en heeft ze een positief advies kunnen uitbrengen. De bewonersorganisatie Arnemuiden 'De Hoogaars' heeft zich hiermee goed op de kaart gezet als een bewonersorganisatie die weliswaar jong en klein is, maar in staat is zich goed te verdiepen in zaken die alle huurders van WbvA aangaan. 

Bewonerscommissie Gerbrandylaan. Samen met huurders van Zorgstroom in een complex aan de Gerbrandylaan in Middelburg heeft de HVM in 2016 een bewonerscommissie opgericht. De huurders kwamen met deze vraag bij de HVM omdat zij klachten hadden over de schoonmaak van algemene ruimtes, de blokverwarming en algemeen onderhoud. De onderhandelingen met Zorgstroom verliepen moeizaam, maar er zijn wel wat resultaten geboekt. Er is inmiddels een ander schoonmaakbedrijf gekomen en leden van de bewonerscommissie hebben inzage gekregen in het onderhoudsprogramma van de blokverwarming. 

4. Belangenbehartiging individuele huurders
Het aantal telefonische gesprekken, e-mails en bezoekers in 2017 is op jaarbasis grotendeels gelijk gebleven in vergelijking tot 2016, respectievelijk 210, 2360 en 278. 
Hoofdonderwerpen bij het spreekuur waren: 

· onderhoud 

· oplevering woningen 

· communicatie 

· overlast aanpak

· beheer Villex

Al deze onderwerpen zijn met Woongoed besproken. 

5. Verenigingszaken
Jaarvergadering HVM
De jaarvergadering van de HVM op 19 april 2017 was goed bezocht en stond in het teken van:  ‘Wat moeten we nu? De toekomst van de HVM’.
De verhouding met Woongoed is uitgebreid aan de orde gekomen, maar ook: hoe kunnen we de deelname aan het werk van de HVM versterken? Hiervoor hadden we Joos Hamer van het Kennis- en Adviescentrum van de Woonbond uitgenodigd. 
Het hoofdonderwerp heeft twee kanten, zei mevrouw Hamer, het gaat namelijk om het belang van de achterban en het gaat over de positie van de HVM en Woongoed. Ze wijst erop dat de positie van de HVM net als alle andere huurdersorganisaties in Nederland beresterk is. De Woningwet heeft dit onderstreept. De positie lag al vast in de Overlegwet en is versterkt in een positie met de gemeente over de prestatieafspraken. Woongoed vraagt zich af of de HVM de vertegenwoordiger van hun huurders is en of het niet efficiënter moet en kan. 
 Wat heb je nodig om een sterke vereniging te zijn en een goede positie te kunnen innemen? Een belangrijke factor is betrokkenheid van de eigen huurders. Toch waarschuwt Joos Hamer ervoor om hierbij de realiteit niet uit het oog te verliezen.  De betrokkenheid van een huurder betreft primair zijn huis en zijn huisgenoten, eventueel kan de betrokkenheid worden uitgebreid richting het complex en de buurt waar de huurder woont en misschien nog een beetje naar de stad, maar verder loopt de betrokkenheid steeds meer terug.
Het volgende wat van belang is dat men in staat moet zijn om betrokkenheid te tonen. De huurder moet kunnen participeren en betrokkenheid kunnen tonen in handelen. Als huurder moet je er vertrouwen in hebben dat je ertoe doet. Hoe kan dat vertrouwen gewonnen worden? Door serieus genomen te worden. Antwoord te krijgen op vragen en niet met een kluitje in het riet gestuurd worden. 
Hoe kun je dat doen? Door huurders te betrekken in plannen voor hun woning, bij bijvoorbeeld onderhouds- of renovatieprojecten. Dit zijn relatief kort durende projecten die huurders rechtstreeks aangaan. 
Andere manieren om huurders meer bij het werk van de HVM te betrekken zijn:

· digitaal platform uitbreiden 

· bijeenkomst kleine groep actievelingen

· netwerk uitbreiden van buurtcontactpersonen

· overleg met bewonerscommissies

· themagroep

Hier zijn we in 2018 mee aan de slag gegaan. 
We hebben ons digitaal platform uitgebreid en bijna maandelijks een digitale brief uitgebracht. 
Het aantal bewonerscommissies is uitgebreid en het netwerk van de HVM ook.
We hebben bijeenkomsten gehouden voor actieve bewonerscommissies en actieve individuele huurders. 
We gaan hier in 2018 mee verder. Cruciaal hierbij is: hebben de huurders het gevoel dat ze bij plannen betrokken worden en dat ze serieus genomen worden? 

Ledental HVM en achterbanraadpleging. 
Het ledental van de HVM is in 2017 licht gedaald van 926 naar 922 leden. Van bijna 400 leden hebben we mailadressen, zij vormen ons digitaal platform. Via deze groep en via ons kwartaalblad  HVM-Nieuws hebben we in 2017 achterbanraadpleging gedaan over o.a. het plan van Woongoed een eigen stichting Huurdersbelangen op te richten, de jaarlijkse huurverhoging, Zuidwestwonen, evaluatie bewonersparticipatie en Bod 2017 en Ondernemingsplan 2018-2021 van Woongoed. 

De achterbanraadpleging is in 2017 uitgebreid. We constateren hierbij wel dat de respons via de mail mager blijft. De respons op een bewonerscommissie- of huurdersbijeenkomst is goed. 
Jaarrekening 2017   
We sluiten het jaar 2017 af met een tekort van 6.433 euro. Dat komt niet onverwacht en was in de begroting reeds voorzien. Het grootste deel van het tekort heeft te maken met extra uitgaven (4.500 euro) voor het inschakelen van een adviseur van de Woonbond bij de evaluatie van de afspraken tussen HVM en Woongoed. Het tekort wordt gedekt vanuit onze reserve. 
HVM en Woonbond
Naar aanleiding van de Evaluatie bewonersparticipatie en de conclusie die Woongoed hieruit trok hebben we in 2017 een adviseur van de Woonbond ingeschakeld. Deze adviseur heeft ons geadviseerd een zelfstandige huurdersorganisatie te blijven.


Pilot energiebesparing met de Woonbond
De HVM heeft in 2017 geparticipeerd in een pilot energiebesparing met de Woonbond. Dankzij deze pilot hebben we beter inzicht gekregen in het beleid van Woongoed dat tot 2017 terughoudend was en uitleg gekregen over de te ondernemen stappen naar de routekaart energieneutraal die Woongoed in 2018 moet maken. 

Tot slot
We begonnen dit jaarverslag met de relatie met Woongoed en dat het in dat opzicht een roerig jaar is geweest. De onderlinge verhouding met Woongoed is verscherpt en Woongoed heeft aan het begin van het jaar eisen aan de HVM gesteld. De achterban moet verbreed worden en het actieve kader vergroot. Hebben we hieraan voldaan? 
Het ledenaantal is nagenoeg stabiel gebleven, de achterbanraadpleging is uitgebreid. Door deze raadpleging zijn onderwerpen voor overleg met Woongoed verder uitgediept en aan de orde gesteld. Door de uitbreiding van bewonerscommissies en de uitbreiding van achterbanraadpleging is het actieve kader in de vereniging uitgebreid. Dit heeft nog niet tot  uitbreiding van het bestuur geleid, dat heeft meer tijd nodig. 
Woongoed heeft  niettemin in december aangekondigd haar financiële bijdrage aan de HVM  in 2018 te verlagen. Hiermee zijn de verhoudingen verder op scherp gezet en is 2017 niet allen roerig begonnen en maar ook roerig geëindigd. 
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